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Aufgabe 1 (5 Punkte).

(a) Seien g(x̄, z) und f(x̄) (primitiv) rekursive Funktionen. Zeige, dass die Funktion

x̄ 7→
∑

i<f(x̄)

g(x̄, i)

ebenfalls (primitiv) rekursiv ist, wobei die leere Summe Wert 0 hat.

Hinweis: Zeige zuerst, dass die Funktion (x̄, y) 7→
∑
z≤y

g(x̄, z) primitiv rekursiv ist.

(b) Zeige, dass die Teilmenge A = {2k}k∈N ⊂ N primitiv rekursiv ist. Schließe daraus, dass die
Funktion x 7→ Anzahl von Potenzen von 2, welche kleiner als x sind, eine primitiv rekursive
Funktion ist.

Aufgabe 2 (5 Punkte).

(a) Sei f : N → N eine (primitiv) rekursive streng monoton wachsende Funktion. Begründe, dass
die Teilmenge f(N) ⊂ N (primitiv) rekursiv ist.

HINWEIS: Warum gilt, dass f(n) ≥ n?

(b) Sei g : N → N eine rekursive Funktion mit unendlichem Bildbereich. Zeige, dass es eine rekursive
streng monoton steigende Funktion h : N → N derart gibt, dass h(N) ⊂ g(N).

Aufgabe 3 (5 Punkte).
Zeige, dass die Funktion N2 → N

(k, n) 7→ ⟨(x0, . . . , xm−1, y0, . . . , yr−1)⟩, wobei k = ⟨(x0, . . . , xr−1)⟩
und

n = ⟨(y0, . . . , yr−1)⟩
primitiv rekursiv ist.

Aufgabe 4 (5 Punkte).

(a) Seien A und B rekursiv aufzählbare Teilmengen von Nk. Zeige, dass A und B genau dann
rekursiv sind, wenn A ∩B und A ∪B rekursiv sind.

(b) Zeige mit Hilfe von Aufgabe 2, dass jede rekursiv aufzählbare Teilmenge A von N eine rekursive
Teilmenge B ⊂ A derselben Mächtigkeit enthält.

Die Übungsblätter können zu zweit eingereicht werden. Abgabe der Übungsblätter
in den (mit den Nummern der Übungsgruppen gekennzeichneten) Fächern im Keller
des mathematischen Instituts.


